Областная олимпиада. 10 класс. 1999 г.

3. Длинная верёвка закреплена одним  из своих концов в вершине сферы (А) большого радиуса. В некоторый момент верёвку отпускают. Найдите ускорение верёвки сразу после этого. Трение отсутствует.
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Единственной силой ускоряющей веревку является сила тяжести. Значит, надо найти ее составляющую вдоль сферы. Разобьем веревку на маленькие участки длиной ∆l. Пусть угол между радиусом, проведенным к одному из таких участков из центра сферы, и вертикалью равен (. Тогда составляющая силы тяжести вдоль сферы для этого участка равна 
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, где – масса веревки. Так как 
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– разность высот концов участка 
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, то, соответственно 
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. Искомая ускоряющая сила есть 
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. Из рисунка видно 
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